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ПЕРЕДМОВА 

 

Вже сьогодні можна сказати, що неможливо буде підрахувати усіх 

наслідків війни. Більшість підрахунків завершаться лише висвітленням 

матеріальних втрат серед неселення, військових, зруйнованих будівель 

житлового та промислового фонду тощо. В кращому разі висвітляться й такі 

категорії як: вбиті, поранені, зниклі безвісті, заміновані території тощо. Про 

психіку та психологічні втрати серед людей, як завжди промовчать.  

Дійсно, ніхто й досі в світі не рахував втрати психічного характеру. Ніхто 

не висвітлює те, що прийнято ховати та замовчувати: про відсоток отриманих 

ПТСР цивільним населенням, військомими та представниками інших 

професійних контингентів сектору безпеки та оборони України; про відсоток 

людей, які почнуть вживати алкоголь та інші психоактивні речовини з метою 

зменьшити душевні страждання; про відсоток людей, які, повернувшись з 

фронту, будуть демонструвати ризиковану поведінку, для отримання, на жаль, 

вже звичного рівня адреналіну; про зростання психічних захворювань серед 

населення України; про кількість «зруйнованих» сімей; про мільйони 

ненароджених дітей тощо. 

З впевненістю можна стверджувати що війна не оминула жодної людини в 

Україні, та й світі взагалі. Кожна отримала, й досі отримує, свою долю 

травматизації. Адже, війна ще триває, й кожного дня хтось потрапляє під 

обстріли, хтось втрачає рідних, здоров’я, хтось домівку, а хтось віру та надію, що 

непомітно вбиває життя в людині, залишаючі «сіру безжиттєву тінь». 

Психіка людини має складну унікальну будову, й не всі наслідки травми 

стають помітні одразу. Деякі ознаки травматизації особистості можуть 

проявитися і через 5, 10, 20 і навіть 50 років. Тому, оцінити характер та об’єм 

психологічних втрат на війні майже неможливо. Хтось з цивільного населення, 

віськових та представників сектору безпеки та оборони України зможе впоратися 

самотужки. Психіка знайде компенсаторні механізми та, з часом, пристосується 
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утримувати баланс для сприйнятного життя, а комусь знадобиться допомога 

фахівців. 

Науковці усього світу вже сьогодні довели, що раннє втручання з 

психологічною підтримкою, допомогою та терапією допомагає уникнути, або 

значно зменьшити нещадну руйнацію психіки від негативного впливу стрес-

факторів життя.  

Даний посібник є основою та спробою структурувати психологічну 

допомогу та підтримку персоналу ДСНС та членам їх сімей в складних умовах 

надзвичайної ситуації воєнного характеру (полону, пораненні, загибелі рідних 

тощо).  

Впевнені, що запропоновані протоколи матимуть багато суперечливих 

моментів та критики з боку фахівців-психологів. Ми не боїмося цієї критики! Ми 

намагаємося надати психологам сектору безпеки та оборони України чіткі 

алгоритми дій, рекомендованих методик та вправ для роботи з персоналом 

ДСНС, членами їх родин, дітьми в умовах реалій сьогодення, з реальними 

можливостями нашої держави. 

Можна сказати, що це перший крок у вибудовуванні своєї власної системи 

психологічної підтримки та допомоги професійним контингентам сектору 

безпеки та оборони України в умовах сьогодення, в умовах тривалої війни. 
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РОЗДІЛ І 

 

ПСИХОЛОГІЧНА РОБОТА З 

ПЕРСОНАЛОМ ДСНС 
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ПРОТОКОЛ 

 

«Психологічний супровід персоналу ДСНС до відрядження в зону 

активних бойових дій» 

 

Підготовка особового складу перед відрядженням до зони активних 

бойових дій є тривалим процесом. Метою цього процесу є формування 

відповідних якостей морально-психологічної стійкості та здібності витримувати 

високі нервово-психологічні навантаження і діяти за призначенням для 

виконання завдань в умовах швидкої зміни обстановки. Для ефективного 

виконання завдань у зоні активних бойових дій доцільним є проходження 

спеціальної психологічної підготовки для збереження морально-психологічного 

стану особового складу, що дає можливість опанувати себе, виконати завдання 

та зберегти своє життя. 

Одразу зауважимо, що не допускаються, до відрядження до зони 

активних бойових дій або прифронтових районів, особи особового складу, які не 

пройшли підготовку з тактичної медицини та не мають навичок надання 

першої медичної допомоги.  

Виконання завдань з ліквідації надзвичайних ситуацій та наслідків 

обстрілів в зонах активних бойових дій несе небезпеку для особового складу не 

тільки від самої надзвичайної ситуації (пожежа, повінь, робота з завалами), а і 

має додаткові фактори небезпеки воєнного характеру, а саме: 

- потрапляння працівників ДСНС України під повторні артилерійські 

або стрілецькі обстріли зі сторони ворога; 

- рятувальник, спец-техніка, пожежні частини в прифронтових 

районах стають ціллю для ворожих FPV-дронів та ударних БПЛА. 

Враховуючи перелічені небезпечні фактори, які створюють додаткову 

небезпеку для працівників ДСНС, що знаходяться в зоні активних бойових дій 

або прифронтових районах, важливо проходити психологічну підготовку перед 
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